

课程思政在国贸专业中的多维融合模式

李昱蓉

江西财经职业学院，江西九江，332000；

摘要：随着时代的发展，经济的国际化发展带动了国际经济与贸易专业的大热。而作为中国企业对外贸易的排头兵，国贸专业的学生综合素质发展也成为重中之重，且迫在眉睫。而怎样做好国际经济与贸易专业的课程教学，也始终在不断研究中。在这一背景下，有效提升课程教育中的思政价值，融合思想政治元素提升课程思政的整体效能，具有深刻的发展内涵。本文聚焦于课程思政在国贸专业中的多维融合模式。首先阐述了课程思政融入国贸专业的重要意义，接着从目标、内容、方法、评价等维度深入分析了具体的融合模式，旨在为提升国贸专业人才培养质量、实现思政教育与专业教育的协同发展提供理论支持和实践参考。

关键词：课程思政；国贸专业；多维融合模式

DOI：10.64216/3080-1516.26.01.020

引言

2020年5月，教育部发布了《高等学校课程思政建设指导纲要》，提出将思想政治教育与人才培养体系相融合，推进当前高校课程的思想政治建设，发挥好每一门专业课的教书育人作用，提高高校人才的综合素质和培养质量。在新时代教育背景下，课程思政已成为高校教育教学改革的重要方向。国贸专业作为经济类学科中的重要专业，承担着培养具有国际视野、创新能力和社会责任的高素质人才的重任。将课程思政融入国贸专业教学，不仅有助于提升学生的思想政治素养，还能增强其专业能力和综合竞争力，实现知识传授与价值引领的有机统一。

1 课程思政融入国贸专业的重要意义

1.1 落实立德树人根本任务

高校的根本任务在于立德树人，这一使命不仅体现于知识的传递，更贯穿于价值塑造的全过程。课程思政作为实现育人目标的关键路径，其在国贸专业中的嵌入具有深层现实意涵。国际贸易活动本质上是国家间制度、文化与价值观的互动场域，专业人才的思想定力与价值取向直接关涉对外经济交往中的立场站位。当学生在模拟跨境交易谈判中权衡合同条款时，诚信守约不仅是职业规范，更是社会主义核心价值观在微观行为中的投射；当分析WTO争端案例时，对公平正义的理解需建立在对中国发展权益的深刻认知之上。教学实践中，通过还原“中美贸易摩擦”背景下的政策应对情境，引导学生体察国家经济主权维护的复杂性，使爱国主义超越情感表达，转化为理性认知与责任担当。这种将价值理念具象化于专业场景的教学逻辑，使思想政治教育摆脱抽象说教，真正融入学生的思维范式与行为选择，进而在国际

商务实践中自觉捍卫国家利益，彰显新时代经贸人才的精神底色。

1.2 提升国贸专业人才培养质量

课程思政与国际经济与贸易专业教学的深度融合，推动了知识传授与价值引领的协同进化，实现了育人逻辑的系统性升级。通过将马克思主义政治经济学理论融入专业课程体系，强化对学生制度认知与批判思维的引导，促使学生在理解国际资本流动、贸易规则演进等专业议题时，具备深层次的政治判断力与价值辨识力。在教学内容设计中，有机嵌入社会主义核心价值观，围绕公平正义、诚信守约、义利兼顾等原则，重构国际经贸规则的教学阐释框架，增强学生对全球治理中权力结构与价值取向关联性的理论认知。教学方法上，采用情境模拟、案例剖析与角色代入等多元策略，引导学生在复杂国际经贸博弈中提升辩证思维能力与战略定力，实现家国情怀与职业伦理的内在统一。评价体系同步转向过程性、综合性素养考核，注重责任意识、文化敏感度与国家立场的综合表现。该融合模式打破了传统教学中知识与价值割裂的局限，构建起政治素养、道德品格与专业能力相互支撑的育人机制，推动人才培养目标从单一技能训练向复合型、价值自觉型人才转变，形成了以立德树人为根本导向的中国特色经贸教育范式。

1.3 适应经济全球化发展趋势

经济全球化纵深演进推动国际经贸格局结构性调整，规则竞争向数字治理、绿色标准与供应链责任等非传统领域延伸，全球价值链中的意识形态因素日益凸显。在此背景下，国际经济与贸易专业人才培养需超越技术理性范畴，强化价值判断与立场建构的协同培育。课程思政通过历史逻辑与现实实践的双向贯通，将制度话语

权认知、国家利益实现机制与国际规则演进路径有机融入专业教学过程，引导学生在把握多边、区域及双边经贸体制变迁中理解治理权能的配置逻辑。通过对经典理论范式的语境重构，实现自由贸易原理与公平发展诉求的学理融合，增强学生对全球经济治理中权力结构与价值取向关联性的系统认知。该育人模式着力构建政治定力、伦理自觉与专业能力三位一体的认知框架，推动家国情怀与全球视野的内在统一，促使学生在复杂多变的国际环境中形成兼具规则遵从性与战略自主性的思维范式，确立文明互鉴下的主体意识，强化在全球治理体系变革中应对价值冲突与规则博弈的综合素养，实现专业认知升级与价值导向塑造的同频共振。

2 课程思政在国贸专业中的多维融合模式

课程思政在国际经济与贸易专业中的融合是一项系统工程，需要从目标、内容、方法到评价进行全面设计与协同推进。这种深度融合能够构建思想政治教育与专业素养培育一体化的育人机制，培养德才兼备的高素质外贸人才。

2.1 目标融合

课程思政与国际经济与贸易专业教学目标的深度融合，核心在于构建价值引领与专业能力协同发展的育人机制。在这一框架下，思政教育不再是专业的附加模块，而是课程体系设计的核心维度。

2.1.1 价值塑造与专业素养一体化

在国贸专业课程设计中，规则意识、契约精神与合规理念被深度嵌入教学目标体系，通过情境化模拟重构真实贸易场景。如学生在操作出口报关流程时，面对原产地证书审核、HS编码归类争议及反倾销税计算等具体环节，需依据WTO《贸易便利化协定》条款作出合规判断。系统动态推送欧盟碳边境调节机制（CBAM）等新型监管要求，促使学习者在风险预判与法律适用中体认制度性话语权的运作逻辑。此类实践不仅强化对国际经贸规则的技术性掌握，更在程序正义的践行中培育责任伦理，使合规内化为职业行为的自觉准则，体现法治精神与国家利益维护之间的深层耦合。

2.1.2 家国情怀与全球视野协同培养

课程目标应引导学生在研判全球价值链重构的现实图景中，把握中国从“世界工厂”向“制度性参与者”与“创新策源地”跃迁的战略路径。例如通过模拟RCEP区域原产地规则谈判场景，使学生在角色代入中体察国家贸易话语权提升背后的制度设计逻辑；结合华为5G技术标准输出、宁德时代动力电池全球布局等典型案例，剖析技术创新如何重塑国际分工格局，在实证解构中强化科技自立自强的使命自觉，培育兼具本土立场与人类

命运共同体意识的新型经贸人才。

2.1.3 社会责任与创新精神并重

如在剖析东南亚承接中国制造业转移的现实图景时，学生直面代工模式下劳工权益保障缺位与碳排放跨境转移的伦理困境，通过核算某光伏企业外迁后的隐性环境成本与本土技术空心化风险，体察全球化红利背后的分配非正义。又如教学中引入宁德时代在德国建厂同步输出绿色生产标准的案例，揭示创新不仅是技术突破，更是重构责任边界的制度能力，由此催生以科技向善为导向的内生创新自觉，在价值链再平衡中锚定可持续发展的价值坐标。

2.2 内容融合

内容融合是课程思政建设的核心环节，需要将思政元素有机嵌入国贸专业知识体系，实现知识传授与价值引领的有机统一。

2.2.1 挖掘专业课程中的思政元素

在跨境电商模拟运营中，学生需全程遵循国际数字贸易合规框架，填报真实原产地声明与税务编码，直面数据透明化对商业信用的刚性约束。某小组因虚报商品类目导致跨境支付冻结，由此触发对WTO《贸易便利化协定》中“诚信推定”原则的深度研讨。课程同步引入美的集团在越南产业园推行供应商社会责任审核的实践案例，引导学生在供应链决策中嵌入劳工标准与碳足迹评估模块，使合规意识从被动规避风险升华为价值链治理的主动战略选择。

2.2.2 整合理论与实践教学内容

在讲解比较优势与全球价值链分工理论时，教师以中老铁路通车后万象至昆明货运班列的贸易成本变化为切入点，引导学生测算“一带一路”基础设施联通对区域产业链重构的实际效应。课堂结合三一重工在埃塞俄比亚工业园的技术外溢数据，剖析“中国制造2025”与国际产能合作的耦合机制，使学生在模拟跨境产业布局决策中体认技术自主与标准输出的战略意义，将国家意志内化为对开放型经济新体制的学理自觉。

2.2.3 构建模块化课程体系

以《国际贸易实务》课程为例围绕外贸业务全流程，构建“市场开拓—商务谈判—履约管理—客户维护”递进式教学模块，嵌入合规经营、契约精神与国家利益辨识等思政维度。在单证缮制环节模拟RCEP原产地规则实操，强化规则意识与制度型开放认知；贸易谈判情境中融入中美技术脱钩背景下出口管制案例，引导学生在风险研判中体认国家安全与全球竞合的复杂关联，实现专业能力与价值判断的共生演进。

2.3 方法融合

方法融合聚焦教学实施环节的创新，依托《国际贸易实务》课程，通过多元教学方法的系统整合，将思政教育深度嵌入专业教学场景，推动价值内化与能力进阶的协同演化。

2.3.1 情境化与项目式教学融合

以“千年丝路”桌游为情境载体，学生在模拟古代商队穿越敦煌至君士坦丁堡的过程中，体验跨文化贸易中的制度协商与风险共担，进而理解“一带一路”倡议中“共商共建共享”的治理逻辑。在此基础上，结合项目式教学，组织学生围绕本地和（或）附近城市跨境产业园展开调研，聚焦实体企业参与国际经济与贸易活动的典型案例，尽可能多的寻找过程中出现或可能存在的与思政相关的信息，分析、探讨、学习企业的处理方式。实现从历史情境体悟到现实产业实践的价值贯通。

2.3.2 实践教学与数字技术深度融合

依托虚拟仿真平台，在《国际贸易实务》单证操作与供应链管理模块中构建“实验训练—工程实践—成果转化”三级体系。学生通过数字孪生技术还原美的集团越南产业园海外仓运营场景，模拟RCEP原产地规则审查与碳足迹追溯流程，在智慧教学系统支持下完成个性化决策路径生成，强化制度型开放背景下的合规响应与应急处置能力。

2.3.3 校企协同与社会课堂有机联动

联合宁波舟山港集团、数安港数据监管平台建立实践教学节点，组织学生参访企业绿色生产线与ESG评级体系，参与跨境数据流动风险评估沙盘演练。通过与企业合规官对话及城市大脑运行监控，将出口管制、数字主权等议题融入真实业务情境，实现课堂教学与国家战略前沿的深度耦合，构建校政协同、多维浸润的育人闭环。

2.4 评价融合

评价融合是检验课程思政成效的关键环节，需要建立多维度和全过程的评价体系，实现育人成效的可视化追踪。

2.4.1 构建多元评价指标体系

将价值塑造、能力培养与知识传授有机整合于评价框架之中，聚焦学生在跨境贸易合规实践中的行为选择、信用风险判断中的伦理取向以及ESG准则应用中的责任担当，通过嵌入真实企业案例的动态评估档案，量化其在模拟谈判、单证审核与供应链危机响应中的决策逻辑。结合区块链存证技术记录学习轨迹，实现诚信意识与专业判断力发展的全过程映射，构建兼具规范性与发展性的多维观测指标体系。

2.4.2 过程性评价与结果性评价结合

在课堂互动中捕捉学生对贸易合规议题的价值回应，通过小组辩论中的立场表达、角色模拟时的决策权衡，动态记录其伦理判断演进轨迹；结合企业真实危机案例撰写的分析报告与沙盘推演结果，形成覆盖认知深化、行为调适与责任内化全过程的立体化评估闭环。

2.4.3 质性评价与量化评价互补

通过学生在模拟跨境数据审查会议中的非语言反应、小组协商时的价值表述偏移，以及撰写合规建议书过程中对利益与伦理冲突的文本修正轨迹，辅以周期性深度访谈与反思日志的主题编码分析，捕捉其职业认同建构中的隐性转变。结合导师团队的行为锚定评分，实现价值内化程度的质性解构与证据链闭环，提升评价的生态效度与理论穿透力。

3 结论

课程思政在国际经济与贸易专业中的融合是一项长期系统工程，需要从目标、内容、方法到评价进行全面设计与协同推进，才能实现“立德树人”的根本任务。通过这四个维度的深度融合，能够构建起思想政治教育与专业素养培育一体化的育人机制，为培养德才兼备的高素质外贸人才奠定坚实基础。这种多维融合模式打破了思政教育与专业教学“两张皮”的困境，使价值塑造与能力培养同向同行，形成了“思政引领—专业支撑—创新赋能”的综合育人生态，为新时代国际经济与贸易专业人才培养提供了有效路径。

参考文献

- [1]王威,崔海燕,刘丽萍.面向新文科建设的国贸专业“课程思政”教学改革机制与路径研究[J].黑龙江教师发展学院学报,2023,42(06):75-78.
- [2]张舜.地方本科国贸专业国际贸易课程思政建设效果调查分析[J].现代商贸工业,2023,44(03):63-65.
- [3]杨令,田浩国,薛原.国贸专业法律课程思政教学设计与实施路径研究[J].对外经贸,2022,(11):115-118.
- [4]杨碧琴.经济法治思政教育融入国贸专业课程教学体系改革探索[J].湖北开放职业学院学报,2022,35(06):101-103.
- [5]郭云霞.国际经济与贸易专业“课程思政”建设研究[J].品位·经典,2021,(06):145-148.

作者简介：李昱蓉（1973.03—），女，汉，江西省九江市，本科，副教授，研究方向：国际经济与贸易，跨境电子商务。